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Biografía
Bristol, 1632
Defensor do liberalismo e ideais ilustrados
Inicio da filosofía empirista moderna
“Ensaio sobre o entendemento humano”

    “Tratados sobre o goberno civil”

    “Carta sobre a tolerancia”



Contexto histórico do contratualismo
Reforma protestante (lutenarismo)
Revolución científica de Copérnico e Galileo        

(potencia da razón humana)
Situación diferenciada de Inglaterra

     (constitúese a política con ámbito autónomo)



Teorías do Contrato Social
Contexto do antropocentrismo moderno
Sociedade nace dun acordo humano (convencións/ 

physis-nomos)
Entre s.XVII e s.XVIII: Hobbes, Locke, Rousseau.



Hobbes. Principio conservador: a orde e a seguridade.

Estado de natureza:
Toda sociedade é un conxunto de individuos (caos)
Motor do corpo: Intereses
Razón só para calcular consecuencias



Hobbes
Explicación:
Dereito natural a conseguir todo
Calculamos a consecuencia

Estado en sociedade
Establecemos un pacto: alienamos o noso dereito natural a 

unha autoriade co poder absoluto, “Leviathan”



Hobbes
Implicacións:
Lexitimado á monarquía absoluta (Estado absoluto).
Non recoñecido o dereito á rebelión contra gobernos inxustos.
Pensamento político conservador (orde e seguridade).



Locke.Principio liberal: dereitos civís ou liberdades fundamentais

Rechazo de Hobbes
Desacordo con que “o natural” sexa o Estado de guerra.
Modelo empírico de Locke: asentamentos de colonos 

ingleses.



Locke
Estado de natureza:
 Individuos con propiedades froito do seu traballo
 Intercámbianas cos veciños
 Buscan conservar: a vida e a liberdade.
 Normas e regras aceptadas nese trato mutuo.

Estado de sociedade:
 Coflitos non xestionables: Pacto ou contrato social 

(mediadores)
 Obediencia a leis e autoridades cando o goberno

      garanta:

1. A vida e a liberdade.

2. A familia e as propiedades.

3. A mellora ou progreso social mediante o        traballo.



Locke
Implicacións:
Lexitimado á monarquía parlamentaria. Separación 

de poderes: Executivo, Lexislativo e Federativo. 
Montesquieu establece  a separación de poderes 

como principio fundamental do Estado liberal.
Recoñécese o dereito á rebelión.
Valoración positiva do estado de natureza: nel hai 

sociedade civil.
Estado liberal como Estado mínimo.
Distinción ámbito público-ámbito privado da 

separación Igrexa-Estado. Liberdade de culto pero 
intolerancia co ateísmo.

Liberdade vista como algo beneficioso



Rousseau. O principio socialista: a 
igualdade na participación política (vs. privilexios) e a 
xustiza social de oportunidades e servizos.

Rechazo de Locke:
Rechazo da idealización da 

sociedade civil.
Sociedade civil de tradición 

aristocrático-burguesa con 
xerarquías e desiguldades.

 Modelo de Rousseau: “o bo 
salvaxe”.



Rousseau
Estado de natureza:
Todos os individuos libres e 

iguais
A natureza ofrécelles todo
Empatía e compaixón

Desenvolvemento das 
relacións sociais e a linguaxe 
(civilización)
Necesidade e pracer de vivir 

en sociedade
Deixámonos guiar polo 

orgullo e a envexa



Rousseau
Estado de sociedade:
Necesidade dun modelo normativo
Pacto social para recuperar a liberdade e igualdade orixinais: individuo 

identifícase cunha vontade xeral.
“Renaturalización” dos principios básicos do estado de natureza dun 

xeito razoable



Rousseau
Implicacións:
Bandeira intelectual dos xacobinos.
Algún dos seus textos levaron ás unións obreiras e 

ao Estado social de benestar.
Estado democrático: o individuo convírtese nun 

CIDADÁN con dereitos e deberes.
(-): individuo sometido á vontade xeral da nación.



Fin
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